

Egyes szám ára 100 korona.

Egyetértés

POLITIKAI NAPILAP

DEBRECZEN, 1923.

V. ÉVFOLYAM, 205. SZAM.

SZERDA, SZEPTEMBER 12.

Eiöfzetési ár helyben és vidéken:
Egy hónapra 2000 korona.
EGYES SZÁM ÁRA 100 KORONA.

Kiadótulajdonos:
Baltazár Irodalmi és Lapkiadó Rt.
A szerkesztésért felelős:
POSCH DEZSÖ.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Kossuth-utca 2-ik szám alatt, város-
háza épület.

A polgármesterválasztást

megengedte a minisztertanács Debreczennek. A törvényhatósági bizottság közgyűlése, Debreczen város közönsége hónapokon át kérte, sürgette, követelte, hogy autonóm jogának eme legelemibb megnyilatkozását, hogy vezetőit önmaga választhassa meg, hadd gyakorolhassa. E kérés, e követelés azonban süket fülekre talált s mindaddig, amíg a kurzus emberei közel tudtak férközni a kormányhoz és körül tudták azt venni, mérges dongásuktól nem hatolhatott el e legjogosabb követelés a kormány füleire és a kormány szeme e fekete sereg sötét-ségén át nem láthatta meg az eleje tárt igazságokat.

De e rosszcsélú kurzus-falanx szerte foszlott. Egyes lehullott végtagjai, mint a póklábak, vonaglanak még a szemünk előtt, de hálót szőni már nem tudnak.

Debreczen polgársága, amely a kálmánista magyarság levegőjében élt és nevelkedett, amely e város szeretetében aggodalommal látta az utolsó néhány év bajait, ma örömmel veszi tudomásul a kormány elhatározását.

Különös örömmel Debreczen jogainak feleledése felett, de örömmel veszi tudomásul az országos állapotok változása miatt is. Mert ezt az elhatározást világos jelöl látja annak, hogy Bethlen István gróf megszabadulva legnagyobb teherterheléstől, az ébredő-kurzus-fajvédő nyúgtól, mint az uszó a zöldhínártól, szabadabb lábba lép arra az útra, amely egyedül vezet a nemzet boldogulásá felé: a nemzeti liberális útjára.

A háború és háborút követő szerencsétlen évek után ezerszeresen szüksége lett volna e hatalmas városnak hatalmas, erős, tehetséges, erényekben bővelkedő vezetőre. Ezt azonban a hatalomra tolokodott kurzus emberei nem engedhették meg. Hiszen tudták, hogy ilyen férfi soraikból nem kerülhet ki, a másik táborból pedig nem engedhettek senkit a polgármesteri székbe, inkább hadd álljon az üresen, inkább szenvedjen a város, szenvedjen a polgárság ügye, szenvedjen a köz.

Es elérték azt, hogy közigazgatásunkban sohasem látott dezolátság született meg, egységes vezetés hiányában széthuzás, egymást meg nem értés lett urra Debreczen ügyeinek intézésében. Ennek az állapotnak vet véget most a polgármesteri szék betöltése, mindenesetre arra való férfival, aki majd megszünteti a dezolátságot és stílust, egységet visz bele Debreczen közéletének intézésébe s együtt működésre bírja a cselekvésre hivatott erőket. Ennek lehetőségéért Debreczen

részéről elismerés illeti meg a miniszterelnököt, de elismerés illeti meg elsősorban Hadházy Zsigmond dr. főispánt, aki híven követve az installációján mondotta-

kat, elsősorban e város érdekeit tartotta szem előtt, megmutatta a kormánynak a helyes utat, amelyet Debreczennek szemben követnie kell.

A nemzetgyűlés tárgyalja az autóadót.

Budapest, szept. 11. A mai ülés háromnegyedtizenegykor Pesthy P. alelnök nyitotta meg.

Altérnek a személyszállító autók az inségényhités céljára való megadóztatásáról szóló törvényjavaslat folytatódó tárgyalására.

Szabó József: A javaslat ellen beszélt. Határozati javaslatot nyújt be. Indítványozza, hogy a nemzetgyűlés a tárgyalás alatt levő törvényjavaslatot küldje vissza a pénzügyi bizottságnak. A bizottság azután dolgozza át a javaslatot olyképen, hogy megfelelő számítások és statisztikai adatok alapján vessenek ki adót minden luxuscikkre, nevezetesen a szeszre, a dohányra, a cukorra, az 500 holdon felüli nagybirtokra és fokozatosan növekedő kulcsot alkalmazzanak ezeknél az adókivételéseknél. Az inségakció céljára külön adó alá vessék a pezsgő, különféle likőröket, luxusborokat, különféle divatruhákat, selyemruhákat, drága női kalapokat, parfümöt, esetleg a finom dohányokat stb.

Berky Gyula: Szabó hibásan ítéli meg a javaslatot. A javaslatnak nem az a célja, hogy a dolgozni tudó társadalmi réteg nyomorán enyhítsen. Ez a javaslat a dolgozni nem tudók támogatását szolgálja. Az inségakcióval párhuzamosan indítsák meg a közmunkákat. Utaink, csatornáink elromlottak és javításra szorulnak. Ez a javaslat jelen formájában alkalmas arra, hogy gyorsan hajtsák végre. Az inségakcióknál a legfontosabb, hogy gyorsan vigyék keresztül azokat. A magyar föld már amúgy is valorizálva fizeti adóját. A birtokos osztály törvény nélkül is igyekszik megtenni kötelességét az inségakcióval szemben.

Peyer Károly: A javaslatot nem fogadja el, mert nem tekinti a nyomoronyhitésre alkalmasnak. A nyomort nem enyhíteni kell, hanem megszüntetni. Alkalmi akciókkal nem lehet segíteni a nyomoron, hanem csak intézményesen. A munkanélküli munkásokat kell elsősorban munkához juttatni. A javaslat nem alkalmas arra, hogy a nyomorkérdést megoldja. Foglalkozik a Horthy-akcióval. Azt állítja, hogy a Horthy akció közadók módjára hajtják be. Az akció munkájából nem látott semmit. Egyetlen emberrel sem találkozott, akinek munkát juttattak volna. Az inségakcióiból felesleg is maradt. Kifogásolja, hogy ezeket az összegeket visszatartották. Határozati javaslatot nyújt be: Utasítsa a nemzetgyűlés a kormányt, hogy a Horthy-akció elszámolását terjesszék a nemzetgyűlés zárszámadási bizottsága elé, felülvizsgálás céljából, a bizottság pedig tegyen jelentést működéséről. Az autó adójavaslatot nem tartja célszerűnek, kevés ember tart ma luxusból autót.

Meskó Zoltán: Üdvözlí a kormányt, hogy végre észrevelte az autókát. Reméli, hogy rövidesen észreveszi a benneülőket is és rövidesen megadóztatja a háborús vagy gyonok tulajdonosait is. Magyarországon kétségbeesztő a helyzet. Ha

elmegyünk a mulatókba, vagy orfeumokba, akkor látjuk csak ezt.

Erdélyi Aladár: Nem kell elmenni.

Meskó Zoltán: A bárók és orfeumok minden este tömve vannak, különösen így hossz idején.

Erdélyi Aladár: Most bész van.

Propper Sándor szólal fel: Ilyen javaslatokkal nem lehet elintézni a nyomoronyhitésnek kérdését. A kérdés egész területét felölelő javaslattal lehet csupán szociális intézkedéseket tenni. Ez a javaslatban nincs meg és így nem fogadja el.

Dénes István elfogadja a javaslatot.

Az elnök napirendi indítványa után a mai ülés 2 órakor véget ért.

Pénteken két havi szünetre megy a Ház.

Bethlen István gróf nagyjelentőségű tárgyalásokat folytat.

Budapest, szept. 11. A Ház ülései előreláthatólag nem tartanak tovább csütörtöknél. Az érdeklődés most még fokozottabb mértékben fordul Bethlen és a többi miniszter külföldi tárgyalása felé. — A tárgyalásokra vonatkozólag megjelent hirre, hogy Bethlen meghosszabbította genfi tartózkodásának idejét, beavatott helyen a következő információt adták:

— Bethlen és a miniszterek külföldi tartózkodásának időtartama megállapítva nem volt és így arról beszélni, hogy a miniszterelnök ott tartózkodását meghosszabbította, nem is lehet.

— A miniszterelnök Ninesics és Benessel ismételt fog tárgyalni.

Minden valószínűség szerint a jövő hét eleje előtt nem történhet meg.

A tárgyalások anyaga meglehetősen nyers anyag, mert pl. Jugoszláviával tulajdonképpen ez az első komoly érintkezés. Ezt megelőzően Bánffy-nak, a volt külügyminiszternek volt egy udvariassági találkozása a szerb külügyminiszterrel, most pedig Bethlen már nagyjelentőségű tárgyalásokat folytat Ninesicssel.

Budapest, szept. 11. Mint értesülünk, úgy számítják illetékes helyen, hogy a nemzetgyűlés két hónapos szünete esetleg már csütörtöknél, de legkésőbb pénteken megkezdődhet.

A kollégiumi igazgató az ifjúságot megmetelyező forradalmi szellem ellen.

A kollégium évmegnyitó ünnepélye.

A debreceni református kollégium hagyományos évmegnyitó ünnepélye kedden délelőtt volt. Nemzeti zászló lengett az avasfalak ormán, a kollégium tanárkara Baltazár Dezső dr. püspök és gróf Dégenfeld József főgondnok vezetése alatt, az ifjúság ünnepi ruhában, osztályvezetők felügyelete alatt vonultak a történelmi hagyományokban gazdag Nagytemplomba. Az öreg Rákóczi harang éles szavú társával fennhangon hívogatta a közönséget is e nagyszabású ünnepségre. Szép szám mal jöttek is. Növelte az ünnepség fényét és jelentőségét az, hogy az egyházkerület részéről elnökségén kívül Márk Endre udvari tanácsos, dr. Révész Imre egyházker. főjegyző, F. Varga Lajos és Szabó L. esperesek, Debreczen sz. kir. város képviselőjében megjelent: dr. Vársáry István, dr. Csürös Ferencz tanácsnokok, Nagy József egyházi

főgondnok, dr. Dóczy Imre főigazgató, dr. Nánássy Lajos amerikai lelkész, Széle György, Baja Mihály, Farkas Győző lelkészek. — Számos egyetemi tanár, szép hölgyközönség.

Az ünnepi istentiszteletet gyülekezeti ének vezette be. Ezután dr. Erdős Károly lelkész-köznevelési igazgató tartott magasan szárnyaló imát, Isten áldását kérve az ősi kollégiumra, annak vezetőire, tanárai és ifjúságára. — Gyülekezeti ének zárta be a felemelő istentiszteletet.

A Nagytemplomból a kollégium oratoriumába vonult az ünnepelő közönség, mely a tágas oratoriumot teljesen megtöltötte. Karai Sándor, a kollégium nagytevékenységű igazgatója tényekben gazdag, szépen felépített beszédében üdvözölte az elnökséget, a tanári karokat, az ifjúságot. Rámutatott a kollégium ma-

gyar, nemzeti és történelmi hivatására, melyet századokon híven teljesít munkával és istenfélelemmel. Ma nehéz idők súlyos helyzetet teremtettek az ősi intézményre. A kollegium vezetősége mindenképpen biztosítja a munkának gazdasági feltételeit. Alaposan átrenoválják az öreg kollegiumot, melyet a nyáron 15 millió koronára terveztek, a mérhetetlen drágaság újabb 22 millió póthitel igényel. Ha az idő kedvezne, október végére kész lenne a munka, de a belső négy frontot és az ó-épület homlokzatát mindenesetre rendbehozzák. Nagyobb költségeket igényeltek a konviktus és internátus kijavítása. Legsúlyosabb terhet rótt a kollegiumra a tűzifa beszerzése. Még nincs meg, de remény van rá, hogy a régi szerződési alapon megjön a fa. Bár a konviktus és a bentlakás a legolcsóbb, mégis a szegény tanulóknak minden kedvezménye mellett, elviselhetetlen terhet ró. Az ilyeneket a Baltazár amerikai alap segívezi.

„Az iskolai élet gazdasági nehézségei mellett — ugymond — nem kisebb nehézségekkel kell küzdenünk a szellemi és az erkölcsi nevelés terén sem. Közéletünk szelleme súlyos betegség tüneteit mutatja. E tünetek közt legsúlyosabb a lelkekben a felebaráti gyűlölet felburjánzása és a szellemi munka s a szellemi értékek becseréje alászállása. A proletárdiktatúrának ez a két hat gyatéká gyökereiben iámadja meg kulturánkat és ebben nemzeti létünk legbiztosabb fundamentumát. Kollegiumunk hagyományos szellemének ápolásával bármennyire igyekeztünk is az iskola falai között az idealizmus tiszta levegőjét fentartani, a társadalmi erkölcsök hatásától az ifjúságot teljesen elszigetelni nem tudjuk. Védekezünk azonban lehet is, kell is ellene. Ha már nem akadályozhatjuk meg, hogy a tanuló a féktelenül izgatott és iekintély romboló sajtótermékeket az iskolán kívül ne olvassa, legyen rá gondunk, hogy ezek a sajtótermékek az iskola falain belül ne méte mint a proletárdiktatúra volt. Az általa teremtett légkörben a proletárdiktatúra bünei tenyésznek. A bűn pedig bűn marad, akár az Isten és a nemzeti eszme nyílt tagadásával, akár a kereszténység és a nemzeti eszmények jellegje alatti követik el. A proletárdiktatúra szellemének méltelyezésétől megmeniette ifjúságunkat természetes józan érzése és belátása. Ovíja meg magát a most felszkelődő forradalmi szellem fertőzéstől is. Reá, az új nemzedékre vár nemzeti nagyságunk visszaszerzése. Ezt a nagy feladatot nem nemzetrontó kalandorok vezése alatt fogja megoldani, hanem ha nemzetünk azon nagyjainak, a Széchenyieknek, Deák Ferencnek és Tisza Istvánoknak a nyomdokain halad, akik önzetlen és becsületos munkával virágoztatták fel Magyarországot. „Imádkozzál és dolgozzál” — kollegiumunknak ezt az intelmet tartsa szüntelen szeme előtt az ifjúság és akkor nem elvesztje, hanem megmentje lesz a nemzeti jövőjének.”

Karai Sándor mélyértelmű szavai belerazgatták a lelkek hurjaiba és óriási tetszést váltottak ki. Dr. Baltazár Dezső püspök válaszolt Karai Sándor igazgató beszédére. A maga, elnöktársa, a kerület és a debreceni református egyház nevében köszönte meg a szíves szavakat. A kollegium súlyos helyzetében — ugymond — folyton azt reméltük, hogy a helyzet javulni fog és fájdalommal kell látnunk, hogy mindig nehezebbek a viszonyok és még rosszabbra kell elkészülnünk. A kollegium rendkívül nehéz helyzetben van. Az amerikai segély csak az eddig szerzett adósságot törlesztette, de új terhek jöttek. A kollegium újra nehéz körülmények közt van. Az állam mostoha hozzá, hogy az általa az egyetem céljaira kibérelt kollegiumi helyiségek bérét az ismételt sürgetésünk dacára sem folyósította. „Az iskola tanárai, tisztviselői és ifjúsága olyan nehéz helyzetben vannak, hogy újra tengerre kell szállnom az én tápláló édesanyám felségelésére.” Addig is bíznunk az igazgató sziklaszilárd kipróbált vezetésében. Isten áldását kéri az intézetre, a tanárookra és az ifjúságra.

Csak október hónapban lesz a polgármesterválasztás.

Megírtuk, hogy a minisztertanács Debreczen város megüresedett polgármesterei székének betöltéséhez az engedélyt megadta. A hír városzerte örömet keltett, — mert végre ezen a hosszasan húzódó kérdés megoldásától a városnak számos életbevágó ügye függ.

A városházán úgy tudják, hogy a polgármester választás engedélyezésére vonatkozó belügyminiszteri leirat pár nap múlva megérkezik. A késés bizonyos adminisztratív dolgokkal függ össze, de mint hírlík, a leirat legkésőbb a hét végére Debreczenben lesz. A leirat közlésétől számított 30 napon belül a legközelebbi közgyűlésen a választást meg kell ejteni.

Hadházy Zsigmond főispán, — mint a kijelölő bizottság elnöke, a polgármesterei állásra a pályázatot sürgősen ki fogja írni. Szó

esett a városi tanácsban arról is, hogy a belügyminiszter leirata csak a polgármesterei állás betöltéséről tartalmaz-e intézkedést, — avagy ezzel kapcsolatosan az esetleg megüresedő állásról is. — Amennyiben a leirat ily értelemben szól, úgy a pályázati hirdetményt a főispán ennek megfelelően fogja kiírni. A megválasztandó polgármesterek a mandátuma a legközelebbi tisztújításig, illetőleg a tervezett közigazgatási reform életbelépéséig tart.

A választást kétségkívül csak az október hó elején tartandó rendes városi közgyűlésen ejtik meg. Debreczen törvényhatósága régi szokás szerint szeptember havában nem tart közgyűlést, hanem a nyári szünet alatt felszaporodó ügyeket az októberi közgyűlésen tárgyalja le. Így arról, hogy a választás még ebben a hónapban megtartassék, szó sem lehet.

Emelkedtek az árak a sertésvásárban.

A hétfői sertésvásáron a kövér sertések piacára közepes volt a felhajtás. Mintegy 200—220 sertés került a piacra s a nagy kereslet folytán az árak emelkedő tendenciát mutattak. Jobb minőségű sertésért elősúlyban kilogrammonként 7000—7200 koronát ígértek, a közepes minőségű sertések pedig 6800—7000 koronás áron eszerelték gazdát. A silány minőségűért 6300 koronától feljebb. A sovány sertések piacán közepes volt zoff. Elősúlyban kilogrammonként 7000 koronás árban keltek el.

A keddi lóvásáron a felhajtás csak közepes volt és a zsidó ünnepekre tekintettel igen kis kereslet mutatkozott. Az árak tartottak

voltak s kötés alig egy-kettő történt.

A szarvasmarha-vásárban közepes felhajtás mellett elég élénk volt a kereslet. Itt azonban inkább a budapesti kereskedők vásároltak. Az árak tartottak voltak, de emelkedést nem igen lehetett észlelni. Jobb minőségű vágómarha kilogrammonként elősúlyban 3000—35000 koronáért, közepes minőségű 2400—3000 koronáért, silány minőségű pedig 2000 koronától feljebb eszerelt gazdát. A koronáért vették elősúlyban. Egy pár tinó 3—4 és fél millió koronáért, egy pár jármos-ökör 5—6 millió koronáért, egy jó fejőstehén pedig 1—2 és fél millió koronáért kelt el.

A devizaközpont ártolyamai:

Egy darab	Pénz (Vétel)	Áru (Eladás)
Dollár	19850 K	20650 K
Angol font	87700 K	92100 K
Hollandi forint	7534 K	7474 K
Francia frank	1194 K	1170 K
Spanyol frank	3460 K	3480 K
Léva	186 K	197 K
Cseh korona	575 K	619 K
Lel	91 K	103 K
Lira	866 K	911 K
Dinár	207 K	220 20 K
Német márká	0 0025 K	0 0085 K
Lengyel márká	0 08 K	0 0965 K
Osztrák korona	0 2740 K	0 2960 K
Napoleon arany	69200 K	— K
Dán korona	3500 K	3720 K
Norvég korona	3116 K	3335 K
Svéd korona	6091 K	6421 K
Belga frank	871 K	946 K

Leikes ováció kísérte a püspök megleghangu őszinte szavait.

A város részéről dr. Csűrös Ferenc tanácsnok tolmácsolta a tanács jókívánságát. A kollegium — ugymond — a magyar jövődó vára, jelenleg válságos helyzet előtt áll. Nagy veszedelem ez, mert történelmi hivatását találják megakadályozni. Hivatása az volt, hogy a magyar nemzet őslalajából szivta fel a legjobb erőket, állította a kultura első soraiba. Most a gazdasági nehézség minden numerus klauzuszánl veszedelmesebb. A főhatóság minden erővel igyekszik a zavaró akadályokat megszüntetni. De segíteni kell a társadalomnak és magának Debreczen városának is.

A Himnusz elénekésével zárult a szép iskolai ünnepély. Ma már általános megkezdődött a tanítás.

SZŐRMEÁRUK

javitása, alakítása a legújabb divat szerint és szakszerűen készül a
Lipcsei szőrmeáruházban
Arany Bika-épület, József királyi herceg-utcai oldalon.
Kohn Sándor, szücsmester

Őszi divatkesztyűk megérkeztek!

Schön Sándornál
keztyű, kötszer és
orvosi műszertár
Piacz-utca 14. szám. Telefon 11—55.

Kérjük mindenütt az Egyetértést.

Elvileg már elhatározott dolog a magyar kölcsön.

Budapest, szept. 11. A kormány elnök genfi tárgyalásai a külföldi magyar kölcsön ügyében serényen folynak. Ugy Bethlen István gróf miniszterelnök, mint a külügyminiszternek személyes megbeszélése nagy mértékben előmozdítja a megértést, amely lehetővé teszi, hogy ez a kedvező hangulat, amely az elvi kérdésben a magyar ügy mellett van gyakorlati térére is áttérjedjen. A miniszterelnök genfi tárgyalásainak hatása alatt máris jelentősen javult a hangulat. Remélik, hogy ez kijelölt eredményre is fog vezetni. A miniszterelnök tárgyalásainak tulajdonképeni célja az, — hogy tisztázza a megoldandó kérdéseket, mielőtt a reparációs bizottság foglalkozna az állam zálogok feloldásával. A tárgyalások most voltaképen a kölcsön lebonyolításának kérdéséről és az ellenőrzés feltételeiről folynak. Elvileg ugyanis már teljesen elhatározott a magyar kölcsön ügye. — Amennyiben Olaszország és Anglia határozatlan a magyar kölcsön ügye mellé áll. Nem zárkózott el Franciaország sem, sőt Benes is a magyar kölcsön szükségességét hangoztatta. A kölcsönt meg is fogjuk kapni. E mellett szól a minden oldalról megnyilatkozó elvkésztség. De nem lehet tudni, hogy mikor lesz valóság a külföldi magyar kölcsön. Bizonyos, nagyobb megfontolást igényel az ugynevezett politikai garanciák kérdése is, amelyeknek részleteit még nem ismerjük, de kétségtelen, hogy azokon a határokon túl, amelyeket a magyar kormány a trianoni békeszerződésben vállalt, a magyar kormány nem mehet.

Megkezdődött a gabona-szállítás Svájcba.

Budapest, szept. 11. A gabona-szállítás Svájcba megkezdődött. Eddig 5 vonat indult utnak. — A svájciak még ezen a héten megkezdik a 18 millió frank törlesztését.

SZÍNHÁZ

A Csokonai-színház műsora:

Szerda: Marinka, a táncosnő. C) bérlet.

Csüförtök: Marinka, a táncosnő. D) bérlet.

Péntek: Hol a férjem. C) bérlet.

A színházi iroda hírei: Szerdán C), csüförtökön D) bérletben kerül színre az estéről-estére nagy sikereket ért *Marinka a táncosnő*.

Pénteken C) bérletben lesz a bemutatója a *Hol a férjem* sláger vígjátéknak.

Uránia: Közkívánatra Tilos a esők, éneklőfilm és *Tréfaházasság* vígjáték, 2 sláger egyszerre. — Előadások fél 7 és 9 órakor.

Az anya, életkép 7 felvonásban és a Kis esibész vígjáték 5 felvonásban, Jakie Cogan főszereplésével az Apollóban.

Még pár mázsa nemesített vetőmag van a Gazdasági Egyesületben. A buza gyönyörű, szép, tiszta, akik igényt tartanak még nemesített vetőmagra, haladéktalanul jelentkezzenek a Gazdasági Egyesület titkári hivatalában: Piac-utca 61. A nemesített vetőmag 10% buza ráfizetéssel vehető át.

HIREK

Tájékoztató.

1923 szeptember 12.

Csokonai-színház: Este 8 órakor: Marinka, a táncosnő. C) bérlet, Uránia mozgó: 7 és 9 órakor: Tilos a csók.

Vigszínház mozgó: 7 és 9 órakor A hetedik szentség és Hazatérés a hadifogságból.

Apolló mozgó: 7 és 9 órakor: Az anya és a Kis esibész.

Országos vásárok tartatnak:

Szept. 13. Nyírbátor, Jank.
Szept. 14. Répcseszemere.
Szept. 15. Adony, Kőrösladány, Szentés, Zagyvarékás
Szept. 16. Baja, Jászárokszállás, Kóka, Szabadszállás, Szentés, Turkeve

Prsbyteri gyűlés. A debreczeni református egyház ma, szerdán délután 4 órakor az egyház tanácstermében ülést tart. A 48 pontból álló tárgysorozaton szerepel Juhász-Nagy Sándor főjegyző és Márk Endre gazdasági bizottsági elnök lemondása. Több tanár és tanító választása. Tíz új tanítói állás szervezése. A meghívott dr. Baltazár Dezső püspök, lelkeselnök és Nagy József főgondnok irták alá.

A földadó kedvezményesek október 31-ig befizethetik adójukat. Az adóhivatal és a gazdák érdeklépésele figyelemmel a földtulajdonosokat, hogy a földadójukat minél előbb fizessék be 30,000 koronás buzaáron, mert a buza árának fokozatos emelkedésével esetleg az adóbuza árát is fel fogják emelni.

Ujabb rendelet a haszonbérletről. A hivatalos lap egyik legutóbbi számában jelent meg a kormányának a haszonbérletről szóló rendelete, amelyben mint főkérdés a haszonbér bírói megállapítása nyert újabb szabályozást. A rendelet az eddigi rendeletektől főleg abban tér el, hogy az 1922 január 1-e óta a szerződés egész hátralevő idejére terményben megállapított haszonbér módosítását csak az 50 holdnál kisebb bérletekre nézve lehet kérni, továbbá, hogy a haszonbérnek csak is terményben és csakis a szerződés egész hátralevő idejére kiterjedő hatállyal való megállapítását teszi lehetővé, valamint, hogy a termény haszonbér pénzbeli egyenértékének fizetése tekintetében a teljesítés napjához igazodó forgalmi ár alapul vételének elvi álláspontjára helyezkedik, a rendelet szerint a haszonbér bírói megállapítása iránti kérelmek a gazdasági év lejártától három hónappal terjesztendők elő. Az 1922-23. évi gazdasági évre előterjesztett kérelem pedig — miután most már ezen kérelem alapján a bíróság a haszonbér a szerződés megállapítását a hátralevő idejére fogja megállapítani — a rendelet megjelenésétől számított 30 napon belül módosítható s ugyanezen idő alatt adhatnak be kérelmet azok is, akik az 1922-23. évre vonatkozólag kérelmet még nem adtak be. — A rendelet lehetővé teszi, hogy azok a közszolgálati alkalmazottak és katonák, akik a tényleges szolgálathoz kívánnak a bérbeadott birtokon ezúttal maguk kívánnak gazdálkodni, ugyancsak azok, akik eddig mezőgazdasággal nem foglalkoztak s a rendkívüli viszonyok között bizonyos kényszerhelyzetben kötötték haszonbéri szerződést s igazolják, hogy annak fenntartása anyagi romlásukat idézné elő, az ily bérleteket felmondhassák.

Rassay Károly lapja, az „Esti Kurir”. Mint Budapestről jelentik, folyó hó 15-én Rassay Károly nemzeti képviselő főszereplésében „Esti Kurir” címen új estilap indul meg. Rassay Károly politikai múltja és az „Esti Kurir” szerkesztéségi gárdája erős bizonyíték a mellett, hogy az „Esti Kurir”-ral egy legelsőbb-rangu estilap ugrik napilapjaink élére.

Ujabb katasztrófális földrengés Japánban.

London, szept. 11. Tokiói jelentés szerint Japán hétfőn délelőtt újabb földrengés rázta meg. Borzasztó rémület vett erőt a lakosságon, de újabb kár nem történt. A

rengés következtében 50 ember meghalt, vagy megsebesült. A rengés Kalkuttától 200 mérföldnyire északkeleti irányban történt, de a lökést magában Kalkuttában is érezték.

KÖZGAZDASÁG

A magánforgalomban 8 százalékos koszt-pénz mellett a hangulat barátságos, az irányzat szilárd volt.

Budapest, szept. 11. A mai bankközi magánforgalomban nem igen fordult elő üzletkötés, a legtöbb bizományos zárva tartotta irodáját, úgy, hogy az értéktulajdonosok megállapított. Megállapítható azonban, hogy az irányzat rendkívül szilárd, ami arra is visszavezethető, hogy Bécsben 2.40 koronára javult a magyar valuta és ennek nyomán erősen keresik bécsi megbízásból az arbitrage papirokat.

Hangulat barátságos, az irány-

zat bizakodó, inkább pénz, mint árú volt a piacon. Üzletkötés minimális. Koszt-pénz 8% árú.

Salgó 770000, Magyar Hitel 890000, Osztrák Hitel 290000, Angol—Magyar 190—200000, Földhitelbank 480000, Fővárosi Takarékszövetkezet 420000, Llyod Bank 60000, Kereskedelmi Hitel 1600, Georgia 1750, Trust 180000, Kőszén 3100, Cukor 4200. — Karton 190000, Klotild 140000, Brassói 300000, Athenaum 210000, Meffer 510000. — Nova 80000.

A terménytőzsdén ma nem volt forgalom.

Budapest, szept. 11. A mai terménytőzsdén semmi forgalom

nem fejlődött ki. A hivatalos árfolyamok teljesen változatlanok.

Térzene. A katonazenekar csütörtökön délután 5—6-ig rendkívüli műsorral tart térzenét a Szent-Anna-utcán. Mint értesülünk, a műsor rendkívüli száma, Nöth ezredkarnagy legújabb munkája, mintegy 20 percig tartó nagy egyveleg lesz, — amelyet az ő megszokott művészi hangszerelésében fogunk hallani. E gyönyörű műnek címe: „Szép melódiák”. Régi, népszerű és erősen klasszikus dallamok váltják egymást, — majd a háború egy-egy változatos mozzanatát adja vissza és a finálében a takarodó dallama hangzik. A műsor a következő: 1. Spiller ezredes induló: Blaton A. 2. Symphonia nyitány: Zaitz I. 3. Aida opera: Verdi G. 4. A posta jön: Eilenberg R. 5. Szép melódiák, nagy egyveleg: Nöth A. 6. Ezer esztendeje, induló: Nöth A.

Cimbalomszakra kezdők és haladók felvételnak a Zenedében, Vár-utca 1. szám.

A „Hadróá” ezuton értesíti azon tagjait, akiknek a sámsoni bérletükön földjük van, hogy a betakarítás a mai naptól meg van engedve.

Kedvezményes cukor. Ezuton hozzuk tudomására a hivatalunk anya- és csecsemővédő-intézetének védelme alatt álló csecsemőanyáknak és a hivatal által segélyezettnek (hadirokkant, özvegy árva), hogy a csecsemőanyák a védőönknél, egyéb segélyezettnek pedig Miklós-utca 23. szám alatt kedvezményes árú cukorutalványokért e héten naponta délelőtt 9—12 óráig jelentkezhetnek. A kedvezményes árú cukor kilója 3500, azaz Háromezeröttszáz koronába kerül. Debreczen sz. kir. város Népjóléti Hivatala.

Értesítés. Értesítjük villamos áram fogyasztó közönségünket, — hogy folyó hó 12-én egész nap a Vargakert egyrésztében s ezzel kapcsolatosan reggel 6 és 7, valamint este 5 és 6 óra között az egész Vargakertben és az Ispotály-lapon nem lesz villamos áram szolgáltatás. Világítási vállalat.

Szepessy Ferenc tánciskolájában a délutáni tanfolyamra állandóan lehet beiratkozni Simonffy-utca 1. c) II. emelet. — A gyermek-tanfolyam 15-én. — szombat délután 5 órakor veszi kezdetét.

Rubinstein Erna fényképei. A néhány nappal ezelőtt Debreczenben hangversenyző Rubinstein Ernáról a kiváló Berzék fényképész-mester pompás fényképfelvételeket készített. — A kidolgozott pompás képekről ma egy párat Berzék mester ki fog állítani. A fényképek kiadási joga Berzék mesteré, akinek Piac-utcai műtermében, a felvételekről bárki rendelhet. A fényképfelvételek pompásan sikerültek s azok Berzék mesternek valóban nagy dicsőrei.

A debreczeni mezőgazdasági középiskola. Mint ismeretes, a város ez évben egy mezőgazdasági középiskola megnyitását kérte a kultuszminisztertől. A tanács még a tavasszal felterjesztette az ügyre vonatkozó határozatot a miniszterhez, azonban a jóváhagyás még máig se történt meg, úgy, hogy az intézet megszervezése a most kezdődő tanévről lemaradt. Az iskola ügyét tegnap tárgyalta a városi tanács s elhatározta, — hogy felterjesztést intéz a kultuszminiszterhez, melyben döntést kér a mezőgazdasági középiskola létesítésére nézve. Egyben kéri a tanács, hogy az intézet tantervezetét is közölje, hogy a szükséges szervezési munkálatokat idejekorán megejtthesse. Persze, az új iskola csak a jövő tanévben fog megnyitni.

A Magyarországi Munkások Rokkantsággyógyító és Nyugdíjgyűlése 1923 szeptember 2-től kezdődőleg az eddigi tagdíjakát és rokkantsággyógyító négyesére, az árvasegélyekkel hatszorosára, az özvegyi végkielégítési segélyeket még ennél is lényegesen magasabbra emelte fel. — Ennek megfelelőleg az új tagsági díjak a következők: I. osztály 120, II. osztály 160, III. osztály 200, IV. osztály 240, V. osztály 320 és a VI. osztály 400 K hetenként. A beiratási díj 500 K. Jelen tagsági díjakkal szemben elérhető legmagasabb segély: I. osztály 12000, II. osztály 16000, III. osztály 20000, IV. osztály 24000, V. osztály 32000, VI. osztály 40000 K havonta. Felvilágosítással szívesen szolgál a Kovács Ferenc elnöke alatt működő helybeli fiók Befizetés Csapó-u. 15., minden vasárnap délelőtt 8—11-ig.

Pót-védhímlőoltás. A városi előjáróság közli: Debreczen sz. kir. város területén a pót-védhímlőoltás ez évben szeptember hó 16. napján a rendőrségi palota földszinti folyosó helyiségeiben fog megtartani. Az oltás délután 2 órakor kezdődik. Az előjáróság felhívja a város közönségét, hogy mindazok a szülők és gyámok, kik a gondozásuk alatt álló eggyes, vagy egy éven aluli gyermekeket a folyó évi április—május—június hónapokban tartott nyári védhímlőoltások alkalmával bármi okból nem oltatták be, őket a kitétetett időre és helyre oltás végett hozzák be. Aki ezen kötelezettségének eleget nem tesz, szigorúan meg fog büntetett, ha elmaradását igazolni nem tudja. Az oltásra a gyermekeket megmosdattva és tiszta fehérneműben kell behozni.

Nyolc hónapi fogház sikkasztásért A debreceni törvényszéken dr. Visky Sándor tanácsa ma délelőtt tárgyalta Földváry Ferenc 22 éves dalmáciai születésű, debreceni lakos bűnügyét. Földváry 1921-ben 32 egyéntől, akik a nemzeti hadsereg tagjai voltak, 600.000 koronát esalt ki életbiztosítás címén, a felvett összeget azonban elsikkasztotta. A mai főtárgyaláson Földváry beismerte tettét és a bíróság a vizsgálati fogságban eltöltött idő beszámításával nyolc havi fogházra ítélte és a vizsgálati fogsággal kitöltöttnek vette a büntetést.

Életunt asszony. A napokban Kecskés Imréné, Debreczeni Juliánna felakasztotta magát lakásuk szobájában a mestergerendára. Az asszony tettét fia vette észre, levágta a gerendáról és értesítette a csendőrséget, amely jelentést tett a királyi ügyészségnek. Az ügyészség a temetésre az engedélyt megadta. Kész és feldolgozottan szörme-árú Klonda szücsnél, Werbőczy-utca 2., Iparkamara. Telefon 1425.

Legszébb
divatingek
kaphatók
**HERMAN ÉS
FRIEDMAN**
Piac-utca 10. Bikával szemben.

Szücsműhelyemet
Piac-utca 30. alól
Batthyányi-utca 2. alá
helyeztem.
Adier Jenő, szücsmester.

Uj! **Posztó-üzlet.** Uj!
A legolcsóbb bevásárlási forrás.
Pontos kiszolgálás.
Silberstein és Adler
Kossuth-u. 2. Városházépület.
Uj!

TÜKÖRGYÁRTÁS
mindentéle uj tükrök készítése
régli tükrök újrafestése
Csapó-utca 19. szám.
Debreceni Üvegcsiszoló-
és Tükrőgyár.

LENGYEL
KELMEFESTŐ
VEGYTISZTÍTÓ
Felvételi irodái: Csapó-u. 28. és 95.

A korona 0-03

Budapest, szept. 11. Berlin 0.00009, Hollandia 219, Newyork 537 és fél, London 25.33, Páris 31.82, Milánó 24.32 és fél, Prága 16.68 és egynegyed, Budapest 0.03, Belgrád 5.95, Bukarest 2.50, Varsó 0.0023, Bécs 0.0078 és fél, Szófia 5.40.

Szilágyi Jenő

értékpapirkereskedő
Debrecen, Csapó-utca 19. szám.
Telefonszám: 5-66.

Helybeni takarékpénztárak és bankok részvényeinek árfolyamai:

	Pénzfolyam		Áruárfolyam	
	1 drb	10 drb	1 drb	10 drb
Debr. Első Takp.	18,000	19,000	K	K
Debr. Ipar- és Keresk. Bank	—	—	—	—
Alföldi Takp.	4,500	5,000	K	K
Debr. Takarékpénztár és Hitelintézet	2,000	2,500	K	K
Általános Forg. Bank	7,500	8,500	K	K
Debr. Gazdák Bankja	800	1,000	K	K
Gazdasági Takp. Közgazd. Bank és Váltóüzlet	5,000	5,500	K	K
Debr. Hitelbank	800	1,000	K	K

Vételi és eladási megbízásokat a fenti papirokra ügyfeleim részéről d. e. 8—12-ig és d. u. 2—6-ig elfogadok.

A budapesti áru- és értéktőzsdén hivatalosan jegyzett értékpapírok vételére és eladására megbízásokat elfogadok.

Garantálom a legelőnyösebb kiszolgálást.

NYILTTÉR.

„ESTI KURIR“

Rassay Károly esti lapja

Első száma

szeptember közepén jelenik meg

* Az e rovatban közöltékért nem vállal felelősséget a szerkesztőség.

Az Egyetértés részére előfizetéseket elfogad a kiadóhivatal.

Hatósági lisztárak.

A m. kir. miniszteriumnak 6308—1923. M. E. számú rendelete alapján folyó hó 1-től a megállapított hatósági lisztárak az alábbi táblázatos kimutatás szerint alakulnak:

	0-ás liszt		Főző liszt	
	Buda-pesti, rozs kenyér- vagy vegyített liszt	Buda-pesti, rozs kenyér- vagy vegyített liszt	Buda-pesti, rozs kenyér- vagy vegyített liszt	Buda-pesti, rozs kenyér- vagy vegyített liszt
Nagybani ár	320	240	120	
Városi jutalék	20	20	18	
Tehát viszonteladó kapja	340	260	138	
Viszonteladó jutaléka	110	90	62	
Fogyasztási ár	450	350	200	

Viszonteladó a zsákköltségszámítást, fuvarköltséget a részére megállapított jutalékból fedezi.

Zsák súlya a liszt súlyába nem számítható be.

Elszámolás, lisztigénylés, az eddigi rendszer szerint.

Debrecen, 1923 szeptember 7.

A polgármester helyett:

Zöld s. k., tanácsnok.

Sókészlet bejelentése.

A m. kir. pénzügyminiszter ur folyó évi 203. számú Budapesti Közlönyben közölt 11,800—1923. sz. rendelete alapján felhívom mindazokat a sóárusítással foglalkozó kereskedőket, továbbá mindazon magánegyéneket, jogi személyeket (gazdálkodók, iparosok stb.), akinek birtokában konyhasóból, marhasóból vagy iparsóból külön-külön 1000 kgr.-ot meghaladó készletük van, hogy sókészletüket folyó hó 16-ig a m. kir. pénzügyi szakasznál (Pénzügyi palota) jelentésként be.

A készlet után árkülönbözet címén konyhasóból kgr.-ként 360.— kor., marhasóból 252.— kor., tisztátalan iparsóból 180.— kor., — tiszta iparsóból 257.— koronát tartoznak befizetni.

A sókészlet be nem jelentése s a különbözet be nem fizetése jövedéki kihágást képez, mely súlyos büntetést von maga után.

A m. kir. pénzügyigazgatóság a közzelemezési ügyosztály adatai alapján ellenőrizni fogja a sókészletet.

Debrecen, 1923 szeptember 11.

Közzelemezési ügyosztály.

Só ára.

A m. kir. pénzügyminiszter ur folyó évi 111,800—1923. számú rendelete alapján a hatósági só árát folyó évi szeptember hó 8-ik napjától a m. kir. pénzügyigazgatósággal egyetértőleg a következőképpen állapítom meg:

1. Egy métermázsát meghaladó mennyiségben Svaszta Károly és Társa, valamint Hönig Emil só-nagykereskedők raktárában, zsák nélkül átvéve, métermázsánként:

Darabos (alak) só 91,550.— K.
Darált só 91,550.— K.

Esetleges zsákhasználat a felek között szabad megállapodás tárgyát képezi, a nagykereskedő használati díj címén métermázsánként 3000.— koronát számíthat fel.

2. Közvetlen fogyasztás célját szolgáló forgalomban, csomagolás nélkül minden kereskedésben, — hol hatósági sóárusítás van, — kilogrammonként:

Darabos (alak) só 1060.— K.
Darált só 1060.— K.

Vásárló kívánságára kereskedő köteles a sót papirzsákban csomagolva kiszolgáltatni, a csomagoló anyagért minden megkezdett kilogramm után 50.— koronát számíthat fel.

Debrecen, 1923 szeptember 11.

Zöld s. k., tanácsnok.

Deutsch Pál Gyufa,
Budapest VII. Akácia-u. 10.
Telefon: József 82-77.
Gyertya, szappan és vegyi termékek közvetlen behozatala.

Virágcserep, 4000 darab
kisebb tételekben is eladó.
Timár-u. 11. Telefon 10—92.

Tüzifa Kőszén Téglá Cserép
legolcsóbban beszerezhető
"Kárpátia" fatelepén.
Hid-utca 8. Nagyhid mellett.
Telefon 8—84.
Városi telefon 6—39.

Debrecen város és a Tiszántúli ref. egyházker. könyvnyomda-vállalata.

TANKÖNYVEK

az összes elemi, felső- és középiskolák részére kaphatók, író- és rajzszerkek legjutányosabban beszerezhetők

„MÉLIUSZ“ könyvkereskedésben.

VASÁRUK,
takarékkonyhák, épület, butorvasalások
BAKOS vasüzletében,
Csapó-u. 88. Telefon 6—70.
Ugyanott tanuló felvétetik.

Használjon csak
Meteor kávépótlékot.
Jobb és kiadósabb,
mint bármely más gyártmány.
Kapható minden fűszerüzletben.

Beköltözhető ház
gazdálkodóknak, iparosnak
alkalmas eladó.
Timár-utca 11. szám.

Szabadforgalmi gőzmalmi lisztek
nagybani és kicsinybeni árusítását vezetem be, amelyeket a legjutányosabb áron ajánlok a vevő közönség figyelmébe,
Kontsek Géza
fűszer és csemege üzlete
nagyban és kicsinyben

Kereskedők!
Gyapjufonalak és gépselymek minden minőségben és színben. Kézimunka sablonok nagy választékban. Nagyban és kicsinyben legolcsóbb árban kaphatók. Berstein, Kézimunkaház Budapest, VIII. Baross-utca 86.

APRÓHIRDETÉSEK

Figyelje meg
az Egyetértés apróhirdetés rovatát, mert abba megtalál mindent, amire szüksége van.
A kiadóhivatal a hirdetést megfogalmazza.
Telefonhívásra bárhova elmegy.
Telefon 4.
Kiadóhivatal Kossuth-utca 2. sz.

Ajánlat
Kárpitos elvállal kizárólag elsőrendű kárpitozott butorok készítését, javítását. Raktáron tart kész árukat Varga-utca 1. Szent-Anna-u. sarok.
1871

Aranyat, ezüstöt, brilliansat
legmagasabb árban vásárol
KÁTAI
ékszerkereskedő
Plac-utca 19., II. em.
Telefonhívásra házhoz megy.
Telefonszám 624.

Aranyat, ezüstöt, brilliansat
legmagasabb árban vásárol
KÁTAI
ékszerkereskedő
Plac-utca 19., II. em.
Telefonhívásra házhoz megy.
Telefonszám 624.

Buzát,
hízott sertést adok meg-egyezés szerint baromfitartásra alkalmas helyért, lakással belvárosban, vagy külterületen.
Pávay, Csillag-u. 89.
1979

Aranyat, ezüstöt, brilliansat, hamis fogakat
legmagasabb napi áron vesz
Steiner Mihály
Hatvan-u. 2., I. emelet.

15 éves fiu tanulóknak ajánlkozik
olyan helyre, ahol teljes ellátást kap.
Cím a kiadóba.

Győződjön meg
Brilliansért, Aranyért a legmagasabb árt fizetem!
GRITSCH
ékszerkereskedő
Kossuth-u. 13. emelet

Ócska vasat
rezt minden nemű fémét legmagasabb árt veszek. Kovácsoknak használható becserelek. Nagyobb tételeit elszállítok
STEINER,
Eötvös-utca 110. sz.
Telefon 6-86.

Kereslet
Veszek fehérenmüeket, selymeket, paplanokat, garnitúrákat, szőnyegeket, butort. Kaiser, Plac-u. 7. sz.
1883

Elvesztett
vasárnap este a gyorsvonat beérkezésekor, kijövet a pályaudvar előtt egy fekete selyem bélelés felöltő. Kérve a becses megtalálóját adja át Király-u. 4. sz. alá, hol juttatni bízom részeseül. Füstös Mihály.
1981

Kiadás
28 és fél kat. hold fekete-homok föld, a város széléig 2—3 kilométernyire, tejjgazdaság vagy konyhakertészetre igen alkalmas. — A Boeskaikertben 1 hold jól gondozott szőlő bő terméssel eladó. Nyil-utca 34.

Eladó
még raktáron levő, vadonat új, fehér, kőris, topolyabetés hálószoba. Faipari gyártmány. Cím a kiadóban
1958

Egy
női téli kabát eladó.
Darabos-u. 7.
1956

Háztartásba
jőlelkű, türelmes nő felvétetik Károly Ferenc József-ut 8.
1987

Porcellántüzhely,
halastálok, egészségügy porcellántárgyak olcsón eladók. Timár-utca 11. Telefon 10—92.
1988

Ócska állványok,
vaskályha, egy rajzsokszorosító gép és egyéb apróságok eladók Török Bálint-u. 1.
1989

Kézi talyga
vendéglősöknek is igen alkalmas, eladó. Mezsena-utca 26. (Vagy Veres-utca 9. Nagy Lajos irtoda.
2900